
Https://d.docs.live.net/ff066a186489a60c/Υπολογιστής/κε/Ε 2801 Χρήση φυτοφαρμάκων.doc 

Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

             
                                                                                                               

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα,     6-4-2020                   
 Αριθμ. Πρωτ.: 818/335786 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 

 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 

 

ΘΕΜΑ:               «Χρήση φυτοφαρμάκων» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  2801/20-12-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Κ. 
Βελόπουλος και Κ. Μπούμπας, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Παράνομη εισαγωγή – διάθεση φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

Σχετικά με το πρόβλημα της εισαγωγής και διάθεσης στην αγορά παράνομων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων, επισημαίνεται ότι το φαινόμενο αυτό δεν αφορά 
μόνον στην Ελλάδα αλλά σε όλες τις Ευρωπαϊκές Χώρες, γι’ αυτό και καταβάλλονται 
προσπάθειες για την καταπολέμησή του σε όλα τα Κράτη – Μέλη, καθώς και στη 
χώρα μας. 

Ειδικότερα στη χώρα μας ισχύουν τα εξής: 

1. Για τα παράνομα φυτοπροστατευτικά προϊόντα προβλέπονται με τα άρθρα 9 και 
10 του ν.4036/2012 (Α΄8), η επιβολή προστίμου από 500 € έως 30.000 €, ο 
διπλασιασμός τους σε περίπτωση υποτροπής, η κατάσχεση των παράνομων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων και η φυλάκιση από τρεις μήνες έως ένα έτος.  

2. Επιπλέον αυτών, οι παραγωγοί στερούνται τις κοινοτικές ενισχύσεις, καθώς στην 
περίπτωση διαπίστωσης κατοχής, διακίνησης ή χρήσης μη εγκεκριμένων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων, δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις που ορίζονται 
στην πολλαπλή συμμόρφωση, σύμφωνα με εγκύκλιο του Γενικού Γραμματέα του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) το 2012. 

Οι κυρώσεις που έχουν επιβληθεί για παράνομα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
είναι: 

ΕΙΔΟΣ 
ΠΑΡΑΒΑΣΗ
Σ 

Έτος 2003-
2011 

2012 2013 2014 2015  2016  2017 2018 

Παράνομη 
εισαγωγή/ 
κατοχή/ 
εμπορία/ 
διάθεση μη 
εγκεκριμένων 

Πλήθος 
υποθέσεων 

131 47 58 71 39 26 79 30 

Πρόστιμα 
(€) 

839.
900 

255.
000 

266. 
300 

240.
800 

98.
255 

91.
150 

223.675 41.
125 
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φπ, 
συμπεριλαμβαν
ομένου της 
χρήσης αυτών 

ΣΥΝΟΛΟ: Πλήθος 
υποθέσεων 

481 

 Πρόστιμα 
(€) 

2.066.205 

Οι ενέργειες στις οποίες έχει προβεί το ΥΠΑΑΤ, δια της αρμόδιας Διεύθυνσης 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής για την πάταξη της κυκλοφορίας παράνομων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων, είναι οι εξής: 

1. Υπάρχει συνεργασία της Διεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του 
ΥΠΑΑΤ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της για την καταπολέμηση της διακίνησης 
παράνομων φυτοφαρμάκων, με τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές άλλων Κρατών–
Μελών, με την Ευρωπαϊκή Αστυνομία (Europol, OECD), καθώς και με τις 
συναρμόδιες ελεγκτικές αρχές τις χώρας μας, όπως το Σ.Δ.Ο.Ε., την ΕΛ.Υ.Τ. (Δίωξη 
Λαθρεμπορίου), τις Τελωνειακές αρχές, την Οικονομική Αστυνομία, τις κατά 
τόπους Αστυνομικές Διευθύνσεις κ.ά. 

2. Διανεμήθηκαν στα Τελωνεία και στις Αστυνομικές Αρχές οδηγίες για την 
αναγνώριση των νόμιμων, και τη διαφορά τους από τα παράνομα, γεωργικά 
φάρμακα με το αριθ. 192/4255/9-1-2018 έγγραφο της ως άνω αρμόδιας 
Διεύθυνσης του ΥΠΑΑΤ. 

3. Θεσπίστηκε το μέτρο της υποχρεωτικής συνταγογράφησης των επαγγελματικής 
χρήσης γεωργικών φαρμάκων βελτιώνεται ο έλεγχος για τα παράνομα γεωργικά 
φάρμακα. 

4. Στο εκπαιδευτικό υλικό που αφορά στην κατάρτιση, στην Ορθολογική Χρήση 
Γεωργικών Φαρμάκων και στις ερωτήσεις των εξετάσεων χορήγησης πιστοποιητικού 
γνώσεων Ορθολογικής Χρήσης Γεωργικών Φαρμάκων, υπάρχει ειδική θεματολογία 
για τους κινδύνους και τις επιπτώσεις από τη χρήση παράνομων γεωργικών 
φαρμάκων.  
 
Συμπληρωματικά, αναφέρεται ότι το ΥΠΑΑΤ υλοποιεί Ετήσιο Πρόγραμμα Ελέγχου 
Αγοράς Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων με στόχο την πάταξη του λαθρεμπορίου 
τέτοιων χημικών ουσιών. Από τους ελέγχους αυτούς προκύπτουν περιπτώσεις 
εύρεσης «πλαστών», παράνομων και μη εγκεκριμένων φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων που διακινούνται λαθραία στη χώρα μας από γειτονικές χώρες, όπως 
είναι η Τουρκία, η Βουλγαρία κ.ά. Ο αριθμός των δειγμάτων φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων, το έτος 2019, που παρέλαβε και ανέλυσε το Εργαστήριο Χημικού 
Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων του Μπενάκειου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου 
(ΜΦΙ), στο πλαίσιο των παραπάνω ελέγχων, ανέρχεται σε  272, εκ των οποίων τα 20 
δείγματα αφορούσαν παράνομη διακίνηση φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
προέλευσης Τουρκίας.  
 
Πέραν του ετήσιου προγράμματος ελέγχων, τα μέτρα που έχουν ληφθεί από το 
ΥΠΑΑΤ σε συνεργασία με το ΜΦΙ για την πάταξη είναι: α) ο έλεγχος των 
παράλληλων εισαγωγών και β) η διερεύνηση ύπαρξης μη εγκεκριμένων συστατικών, 
δηλαδή συστατικών τα οποία δεν περιλαμβάνονται στην εγγυημένη σύνθεση του υπό 
έλεγχο φυτοπροστατευτικού προϊόντος (έλεγχος χρωματογραφικού προφίλ). 
 
Τα παραπάνω μέτρα ελήφθησαν ως απόρροια εργαστηριακών ευρημάτων και σε 
ανταπόκριση στα νέα δεδομένα που προέκυψαν λόγω της εισαγωγής παράνομων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων από Τρίτες Χώρες.  
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Αξίζει να σημειωθεί ότι, το σύστημα των επίσημων ελέγχων της Χώρας μας 
αξιολογήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία γνωστοποίησε σχετική έρευνα 
το 2015. Σε αυτήν αναφέρονται οι επίσημοι έλεγχοι στη χώρα μας και η 
συνεργασία των υπηρεσιών ως παράδειγμα βέλτιστης πρακτικής (“Best Practice”), 
το οποίο προτείνεται να ακολουθηθεί και από τα άλλα Κράτη-Μέλη. Τονίζεται 
χαρακτηριστικά το παράδειγμα της αποτελεσματικής συνεργασίας της Διεύθυνσης 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ με το Εργαστήριο Χημικού Ελέγχου 
Γεωργικών Φαρμάκων του ΜΦΙ.  

 
Έλεγχος υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε αγροτικά προϊόντα 
 
Η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ, σε συνεργασία με τα 
επίσημα εργαστήρια ελέγχου υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων, δηλαδή το 
Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 
Θεσσαλονίκης και το ΜΦΙ, συντάσσει ετήσιο Εθνικό πρόγραμμα ελέγχου 
υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων σε πρωτογενή προϊόντα φυτικής προέλευσης. 
Ταυτόχρονα όμως που με τους τακτικούς ελέγχους που διενεργούνται βάσει του 
ανωτέρω προγράμματος, πραγματοποιούνται και έκτακτοι έλεγχοι σε περιπτώσεις 
που αυτό απαιτείται. Επιπλέον, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 669/2009, 
πραγματοποιείται αυξημένο επίπεδο επίσημων ελέγχων στις εισαγωγές ορισμένων 
φυτικών προϊόντων. Οι ανωτέρω έλεγχοι είναι επαρκείς σε συνάρτηση με το σύνολο 
του πληθυσμού της χώρας μας.  

Η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ λαμβάνει 
και ελέγχει τα εργαστηριακά αποτελέσματα των αναλύσεων των δειγμάτων και, όπου 
υπάρχει μη συμμόρφωση, προβαίνει στην εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας. 
Επίσης, όπου συντρέχει λόγος, προβαίνει σε εκτίμηση του βαθμού διατροφικής 
επικινδυνότητας χρησιμοποιώντας το μοντέλο EFSA primo 3.1. 
 
Ο συνολικός σχεδιασμός των ελέγχων που αφορούν στην προστασία του καταναλωτή 
είναι επαρκής και αποτελεσματικός και το ΥΠΑΑΤ επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις 
σύμφωνα με τη νομοθεσία, δηλαδή σύμφωνα με τον ν. 4036/2012 (Α΄8). Οι  
έλεγχοι καλύπτουν όλη την Επικράτεια και όλα τα είδη προϊόντων που 
καταναλώνονται από τον Έλληνα καταναλωτή συμπεριλαμβανομένων και των 
ευαίσθητων ομάδων (παιδιά μικρής ηλικίας). Στις αναλύσεις που 
πραγματοποιούνται από τα αρμόδια Εργαστήρια περιλαμβάνονται ουσίες με 
έγκριση κυκλοφορίας, μη εγκεκριμένες, καθώς και απαγορευμένες στην Ελλάδα 
και στην Ε.Ε., καλύπτοντας κάθε περίπτωση εγχώριων και εισαγόμενων προϊόντων 
που καταναλώνονται στη χώρα μας. 
Ο συνολικός αριθμός των δειγμάτων σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής 
Αρχής για την Ασφάλεια των Τροφίμων (EFSA) κρίνεται ως επαρκέστατος και αρκετά 
πάνω από τον μέσο όρο των Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Ειδικότερα όσον αφορά στη Βόρεια Ελλάδα, μέχρι και τα τέλη του Δεκέμβριου του 
έτους 2019 συλλέχθηκαν συνολικά 1.680 δείγματα αγροτικών προϊόντων για έλεγχο 
υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων και συμμόρφωσής τους ως προς τα 
Ανώτατα Επιτρεπτά Όρια (MRLs). Ο εργαστηριακός έλεγχος πραγματοποιήθηκε από 

το Εργαστήριο Υπολειμμάτων Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων του Περιφερειακού 
Κέντρου Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 
Θεσσαλονίκης, το οποίο είναι το Εργαστήριο Επίσημων Ελέγχων, αρμόδιο για τη 
Βόρεια Ελλάδα.  
 
Επίσης, στην υπόλοιπη Ελλάδα, συλλέχθηκαν συνολικά 1.847 δείγματα αγροτικών 
προϊόντων. Ο εργαστηριακός έλεγχος πραγματοποιήθηκε από το Εργαστήριο 
Υπολειμμάτων Γεωργικών Φαρμάκων του ΜΦΙ, Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για τη 
χώρα, αρμόδιο για αναλύσεις δειγμάτων φρούτων, λαχανικών κ.λπ. που 
καταναλώνονται στη Νότια Ελλάδα, τη Δυτική Ελλάδα, τα νησιά Αιγαίου, την Κρήτη, 
τα Επτάνησα κ.λπ.  
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Συνολικά σε πανελλαδικό επίπεδο, σύμφωνα με το προαναφερθέν ετήσιο Εθνικό 
πρόγραμμα ελέγχου της Διεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ, ο 
προγραμματισμένος αριθμός δειγμάτων είχε οριστεί στα 1.076 δείγματα για τη 
Βόρεια Ελλάδα και στα 1.390 δείγματα για τη Νότια Ελλάδα και τα νησιά. Ο 
αριθμός αυτός υπερκαλύφθηκε, με αύξηση των δειγμάτων που ανέρχεται στο 56% 
στη Βόρεια Ελλάδα και στο 33% στη Νότια Ελλάδα και στα νησιά.  
 
Συμπληρωματικά αναφέρεται ότι, για το 2018, κατά το οποίο πραγματοποιήθηκαν 
περίπου 3.500 αναλύσεις, διαπιστώθηκαν 209 περιπτώσεις παραβάσεων σε θέματα 
υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και η 
ανίχνευση υπολειμμάτων σε συγκέντρωση ανώτερη των ανώτατων επιτρεπτών ορίων, 
η χρήση μη εγκεκριμένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων, η χρήση εγκεκριμένων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων αλλά όχι επιτρεπόμενων για χρήσης στην 
καλλιέργεια στην οποία ανιχνεύθηκαν. Για τις παραβάσεις αυτές επιβλήθηκαν 
κυρώσεις πρόστιμα ύψους 245.410 €. 
Τα παραπάνω συγκεντρωτικά στοιχεία για το 2019, πρόκειται να είναι διαθέσιμα 
όταν ομαδοποιηθούν προκειμένου να σταλούν και επισήμως στις αρμόδιες 
υπηρεσίες της ΕΕ, όπως συμβαίνει κάθε έτος.   

Πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι, εκτός των ανωτέρω ελέγχων, σε κάθε περίπτωση η 
αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ λαμβάνει γνώση τις αναλύσεις υπολειμμάτων 
γεωργικών φαρμάκων ιδιωτικών εργαστηρίων ή οποιουδήποτε άλλου -πλην των δύο 
προαναφερόμενων επίσημων κρατικών εργαστηρίων- στην οποία υπάρχουν 
υπολείμματα που καθιστούν το δείγμα μη συμμορφούμενο, και προβαίνει στις 
απαραίτητες ενέργειες για τη διερεύνηση της υπόθεσης και την επιβολή των 
προβλεπόμενων από τη νομοθεσία κυρώσεων.  

Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, δεν έχει διαβιβαστεί στην ως άνω αρμόδια υπηρεσία 
του ΥΠΑΑΤ η αναφερόμενη στην Ερώτηση μελέτη του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, η οποία και σαφώς θα λαμβανόταν υπόψη για τη διενέργεια 
περαιτέρω ελέγχων. 

 
Κατάρτιση Επαγγελματιών Χρηστών σε θέματα ορθολογικής χρήσης γεωργικών 
φαρμάκων  
 
Στο πλαίσιο εφαρμογής του Εθνικού Σχεδίου Δράσης [αριθ. 8197/90920/22-7-
2013 απόφαση των Υπουργών Υγείας, Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής «Θέσπιση Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης με στόχο την εφαρμογή της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ και την προστασία του 
ανθρώπου και του περιβάλλοντος» (Β΄1883/1-8-2013)], για την ορθολογική χρήση 
των γεωργικών φαρμάκων, όλοι οι επαγγελματίες χρήστες γεωργικών φαρμάκων 
υποχρεούνται να κατέχουν πιστοποιητικό ορθολογικής χρήσης. Σε αυτό το πλαίσιο, 
σύμφωνα με το άρθρο 19 παρ. 2 του ν. 4036/2012 (Α΄8), θεσπίστηκε σύστημα για 
τη χορήγηση πιστοποιητικού Ορθολογικής Χρήσης Γεωργικών Φαρμάκων (ΟΧΓΦ), 
το οποίο κάθε χρήστης γεωργικών φαρμάκων πρέπει να κατέχει. Το πιστοποιητικό 
χορηγείται μέσω Διαδικασίας Εξετάσεων στους ενδιαφερομένους έπειτα από τη 

συμμετοχή τους σε εξετάσεις σε κέντρα πιστοποίησης γνώσεων ΟΧΓΦ, εγκεκριμένα 
από το ΥΠΑΑΤ. Οι εξετάσεις γίνονται μέσω ειδικής ηλεκτρονικής εφαρμογής που 
έχει συγκροτηθεί από το ΥΠΑΑΤ. Από το έτος 2015, που ξεκίνησε η διαδικασία 
λήψης πιστοποιητικών ΟΧΓΦ έως και σήμερα, έχουν λάβει πιστοποιητικό περίπου 
200.000 χρήστες γεωργικών φαρμάκων. 

Τα πιστοποιητικά αυτά παρέχουν απόδειξη επαρκούς γνώσης των θεμάτων του 
Παραρτήματος Β΄ του ν.4036/2012 (Α΄8), η οποία αποκτάται από τους 
επαγγελματίες χρήστες γεωργικών φαρμάκων. Σύμφωνα με το άρθρο 20 παρ.2 και 4 
του ν. 4036/2012 (Α΄8), από 26 Νοεμβρίου 2015 η πώληση γεωργικών φαρμάκων 
εγκεκριμένων για επαγγελματική χρήση περιορίζεται στα πρόσωπα που διαθέτουν το 
πιστοποιητικό της παραγράφου 2 του άρθρου 19 του ν. 4036/2012 (Α΄8). Η γνώση 
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της ελληνικής γλώσσας είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να μπορεί να 
ανταποκριθεί ο εξεταζόμενος στις απαιτήσεις της διαδικασίας εξέτασης για την 
απόκτηση πιστοποιητικού ΟΧΓΦ. 

Περαιτέρω σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 14 παρ. 4 της Οδηγίας 
2009/128/ΕΚ τα Κράτη – Μέλη της ΕΕ πρέπει να διασφαλίσουν μέσω των Εθνικών 
Σχεδίων Δράσης για την ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων, τον τρόπο με 
τον οποίο θα μεριμνήσουν ώστε οι γενικές αρχές της ολοκληρωμένης 
φυτοπροστασίας να εφαρμοστούν από όλους τους επαγγελματίες χρήστες γεωργικών 
φαρμάκων το αργότερο μέχρι την 1η Ιανουαρίου του 2014. Η χώρα μας, 
προκειμένου να πετύχει την εφαρμογή των γενικών αρχών της ολοκληρωμένης 
φυτοπροστασίας, εισήγαγε την απαίτηση να υπάρχει συνταγή χρήσης πριν από την 
αγορά γεωργικών φαρμάκων επαγγελματικής χρήσης. Σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ. 
1 και παρ. 4β της με αριθ. 9497/104760/20-8-2014 απόφασης του Αναπληρωτή 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Συνταγή χρήσης γεωργικού 
φαρμάκου» (Β΄2310/28-8-2014), αυτός είναι ο ρόλος της συνταγής χρήσης, δηλαδή 
να έλθει ένας ειδικός επιστήμονας και να γνωματεύσει σε έναν Έλληνα παραγωγό 
την αναγκαιότητα χρήσης γεωργικών φαρμάκων επαγγελματικής χρήσης. Η 
αναγκαιότητα αυτή προέκυψε από συγκεκριμένα στοιχεία που αφορούν στους 
κινδύνους και στις επιπτώσεις της χρήσης γεωργικών φαρμάκων στην υγεία του 
ανθρώπου και στο περιβάλλον, δηλαδή στην εκπλήρωση των σκοπών της Οδηγίας 
2009/128/ΕΚ. 
 
Αναφέρεται ότι, το ΜΦΙ εφάρμοσε για πρώτη φορά στην Ελλάδα πιλοτικά σε 17.000 
στρέμματα καλλιεργειών βαμβακιού, βιομηχανικής τομάτας και καλαμποκιού το 
σύνολο των απαιτήσεων των διατάξεων της Οδηγίας στη χώρα μας, μέσω του 
Προγράμματος LIFE+ Περιβάλλον (EcoPest), το οποίο βραβεύτηκε από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Στο πλαίσιο υλοποίησης του EcoPest δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στο θέμα της 
κατάρτισης των αγροτών και γεωπόνων. Ειδικότερα, το ΜΦΙ υλοποίησε δύο κύκλους 
κατάρτισης Αγροτών και Γεωπόνων σε θέματα Ορθολογικής Χρήσης Γεωργικών 
Φαρμάκων και παρήγαγε κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό που αφορούσε στην 
αποτελεσματικότητα των γεωργικών φαρμάκων στον αγρό στο πλαίσιο 
Ολοκληρωμένης Φυτοπροστασίας, την αποθήκευση και χειρισμό 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων, την ασφάλεια φυτοπροστατευτικών προϊόντων για 
τον χρήστη (παραγωγό), τον αγροτικό πληθυσμό και τον καταναλωτή, την ασφάλεια 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων για το περιβάλλον και τους οργανισμούς μη 
στόχους, καθώς επίσης και για την ορθή πρακτική ψεκασμού με μηδενισμό της 
διασποράς φυτοπροστατευτικών προϊόντων και για τον έλεγχο των ψεκαστικών 
μηχανημάτων. Το υλικό αυτό κατάρτισης, το οποίο αξιολογήθηκε από τους 
εκπαιδευομένους, παραδόθηκε στο ΥΠΑΑΤ και συμπεριλαμβάνεται στο 
προτεινόμενο εκπαιδευτικό υλικό στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης.  
 
Παράλληλα το ΜΦΙ, στο πλαίσιο και άλλων προγραμμάτων, όπως το πρόγραμμα 
LIFE Περιβάλλον (SAGE10), συνέχισε να παράγει υλικό κατάρτισης σε θέματα που 
άπτονταν ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων και ασφάλειας προϊόντων, 
εθνικής σημασίας, όπως είναι το λάδι. Το υλικό που παράχθηκε, και σε αυτήν την 
περίπτωση, κοινοποιήθηκε σε αρμόδιους φορείς. 

 
Επίσης, το ΜΦΙ επεκτείνει τις δράσεις κατάρτισης και σε μία άλλη πολύ μεγάλη και 
ευρεία ομάδα χημικών ουσιών, αυτής των Βιοκτόνων. Ειδικότερα, το ευρωπαϊκό 
συγχρηματοδοτούμενο έργο PEST PRACTICE – “Advancing work safety for pest 
control workers” ξεκίνησε το 2013 και οι εργασίες του ολοκληρώθηκαν το 2015, με 
την απονομή βραβείου για την υψηλότερη βαθμολογία κατά την αξιολόγηση του 
έργου και ειδική μνεία στο επίπεδο αριστείας του έργου και τη βιωσιμότητα του 
σχεδίου υλοποίησης. Λαμβάνοντας υπόψη τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 528/2012 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά «με τη διάθεση και τη 
χρήση βιοκτο ́νων» αναπτύχθηκε καινοτόμο εκπαιδευτικό υλικό για τους 

επαγγελματίες χρήστες των εταιρειών απεντόμωσης με στόχο την εκπαίδευση σε 
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θέματα που αφορούν στην ολοκληρωμένη διαχείριση επιβλαβών οργανισμών1. 
Απώτερος σκοπός ήταν η βελτίωση της αποτελεσματικότητας των εφαρμογών και 
παράλληλα η αύξηση του επιπέδου ασφάλειας των εργαζομένων, των πολιτών και 
του περιβάλλοντος.  
 
Το εκπαιδευτικό υλικό που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του έργου PEST PRACTICE 
προσαρμόστηκε και σε ένα εικονικό μαθησιακό περιβάλλον με τη μορφή 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας – Virtual Learning Environment (VLE). Η πλατφόρμα 
αυτή χρησιμοποιήθηκε για την πιλοτική εκπαίδευση επαγγελματιών του χώρου όχι 
μόνον στην Ελλάδα αλλά και στην Ιταλία και την Κύπρο. Η πρόσβαση στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα είναι ελεύθερη για το κοινό στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://training.pestpractice.eu/. 
 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η εν λόγω Ερώτηση με το 
παρόν έγγραφό μας. 
 
 
 
           Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
    ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

          - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
3. Βουλευτή κ. Κ. Μπούμπα 

 
1 Επισημαίνεται ότι σε συμμόρφωση και με τον Κανονισμό 528/2012 ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου σχετικά «με τη διάθεση και τη χρήση βιοκτόνων», άρθρο 17 παρ. 5 «Η ορθή χρήση 

συνεπάγεται την ορθολογική εφαρμογή ενός συνδυασμού φυσικών, βιολογικών, χημικών ή άλλων μέτρων, 

κατά́ περίπτωση, χάρη στα οποία η χρήση των βιοκτόνων περιορίζεται στο ελάχιστο αναγκαίο, λαμβάνονται 

δε τα ενδεδειγμένα προφυλακτικά μέτρα». Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η εφαρμογή των παραπάνω, 

τότε μπορούν να χρησιμοποιηθούν και βιοκτόνα σκευάσματα. 

http://training.pestpractice.eu/
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